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Referat af ICOM Danmarks generalforsamling onsdag d.23.05. 2016 kl. 13.00-15.00

Sted: Ragnarock
Til stede fra bestyrelsen: Søren la Cour Jensen (formand), Mille Gabriel (sekretær), Joachim Meyer (kasserer), Vinnie Nørskov, Lise Ræder Knudsen, Pernille Hjort, Tine Bagh (suppleant), Dorthe Aggerholm (suppleant). 

DAGSORDEN

1. Valg af dirigent

Merethe Ipsen blev valgt som dirigent og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt, og at forsamlingen var beslutningsdygtig i forhold til vedtægternes krav om fremmøde.
2. Årsrapport

Formand for ICOM Danmark Søren la Cour Jensen, Industrimuseet Frederiks Værk, præsenterede derpå bestyrelsen, der i perioden 2015-2016 har bestået af Joachim Meyer, Davids Samling (kasserer), Mille Gabriel, Nationalmuseet (sekretær), Lars Nørbach, Nordjyllands Historiske Museum, Lise Ræder Knudsen, Konserveringscentret i Vejle, Pernille Hjort, Statens Naturhistoriske Museum og Vinnie Nørskov, Antikmuseet. Der er afholdt 4 bestyrelsesmøder i årets løb.

Om medlemstallet blev det oplyst, at der i 2015 har fundet en mindre stigning sted. Langt den største stigning ses inden for pensionist- og studentermedlemsskaberne, mens der ses et mindre fald i antallet af de ordinære medlemsskaber. Medlemstallet for ICOM Danmark var i 2015 opgjort til: 1004 ordinære medlemmer, 337 pensionist-medlemmer, 37 studenter og 57 institutionelle medlemmer.
ICOM Danmark har i 2015 deltaget i en række internationale møder; formanden Søren la Cour Jensen deltog i juni Advisory-mødet i Paris. ICOM Nord-mødet, som ICOM Danmark i 2015 havde værtsskabet for, blev denne gang henlagt til Nuuk, Grønland og udbygget med en international museumskonference ’Culture Across Boundaries’ med mere end 60 deltagere fra grønlandske og nordiske museer samt deltagelse af ICOMs Præsident Hans-Martin Hinz. I forbindelse med Advisory-mødet i Paris blev der afholdt et fælles møde mellem ICOM Nord og ICOM Tyskland, hvor kimen blev lagt til en kommende fælleskonference. Dette møde blev fulgt op i november 2015 med et møde i Berlin. Fælleskonferencen med ICOM Tyskland var igen hovedtemaet for ICOM Nord-mødet i april i år i Tampere, Finland. Det blev besluttet, at konferencen skal afholdes i Dunkers Kulturhus i Helsingborg fra den 21. til den 23. september 2017, og at temaet skal være ’Difficult Issues’ .
ICOM Danmark har i 2015 indgået aftale med Slots- og Kulturstyrelsen om at overtage administrationen af ICOMs administrative rejser. De faglige rejser varetages fortsat af styrelsen.

ICOM Danmark udbød i 2014 et kursus om museumsetik i samarbejde med ODM. Kurset blev ikke afholdt på grund af manglende tilslutning, men bestyrelsen besluttede i stedet at arbejde for at tilbyde skræddersyede etikkurser til de enkelte institutioner. I 2015 løb et sådan kursus af stablen på Museum Sønderjylland med 135 ansatte.
Årsberetningen blev godkendt af Generalforsamlingen og ligger på ICOM Danmarks hjemmeside: http://icomdanmark.dk/wp-content/uploads/Årsberetning-2015-16.pdf
3. Aflæggelse af regnskab 2015, fremlæggelse af budget 2016
ICOM Danmarks kasserer Joachim Meyer fremlagde det revisorgodkendte og -underskrevne regnskab for 2015 til Generalforsamlingens godkendelse. Se regnskabet på:
http://icomdanmark.dk/wp-content/uploads/Regnskab-2015-1.pdf
Kassereren fremlagde herefter ICOM Danmarks budget for 2016. Det fremlagte budget tog udgangspunkt i kontingentsatserne for 2015. Kassereren beskrev de forventede indtægter fra medlemskontingent og rejsetilskud. Endvidere opregnedes de forventede udgiftsposter, herunder rejseudgifter.
Budgettet kan ses på: http://icomdanmark.dk/wp-content/uploads/Budget-2016-1.pdf
Generalforsamlingen godkendte budgettet.
Spørgsmål og forslag fra salen:
Ulla Strømberg foreslog, at der afsættes midler til kommunikation og levendegørelse af hjemmesiden, eksempelvis i form af studentermedhjælp. Hun foreslog desuden, bakket op af Ann-Sofie Becker, at der i tillæg til de internationale møder, som bestyrelsen tager del i, afholdes årlige medlemsmøder i Danmark. Til sidstnævnte bemærkede Lise Ræder Knudsen, at ICOM Danmark ikke har erfaring for en overvældende tilslutning, når der inviteres til møder og arrangementer i Danmark, eksempelvis etik-kurset, der blev udbudt i 2014. Hvad angår hjemmesiden opfordrede hun til, at ICOMs medlemmer sender hende information om begivenheder, der burde annonceres på ICOM Danmarks hjemmeside. 

Til forslaget om hyppigere medlemsmøder i Danmark tilføjede Merethe Ipsen, at ICOM er en international organisation, og at det er ODM, der i Danmark udgør det nationale museumsforum. 

Omkring hjemmesiden tilføjede Søren la Cour Jensen, at hjemmesiden fortrinsvist er orientering og dokumenter, mens Facebook-siden er den dynamiske platform. 
Mikael Gyldendal spurgte til antallet af danske formænd i internationale komitéer. Det blev oplyst, at der aktuelt er fire danske formænd for internationale komitéer: Kristiane Strætkværn, formand for ICOM-CC, Jytte Thorndahl, formand for CIMUSET, Lisbeth Torp, formand for CIMCIM og Ole Winther, formand for INTERCOM.
Merethe Ipsen opsummerede debatten ved at foreslå, at bestyrelsen på sit kommende bestyrelsesmøde diskuterer, hvordan man kan fremme kommunikationen til de danske medlemmer. Hun opfordrede desuden til, at årsbrevet fremover også inkluderer oplysninger om danske bestyrelses-medlemmer i de internationale komitéer. 

4. Kontingentfastsættelse for 2017
ICOM Danmarks formand, Søren la Cour Jensen fremlagde bestyrelsens forslag om at fastholde kontingenterne fra 2016. Forslaget blev vedtaget og dermed bliver kontingenterne pr. 1.1. 2017 følgende:
Individuelt medlemskab 2017:

625 kr. - ordinære medlemmer

360 kr. – pensionister og studerende

Institutionelt medlemskab 2017:
Gruppe 1: op til 225.000 kr.
2.307 kr. 3 kort

Gruppe 2: op til 750.000 kr.   2.792 kr. 4 kort

Gruppe 3: op til 7,5 mio. kr.
4.084 kr. 5 kort

Gruppe 4: op til 37,5 mio.kr.  4.745 kr. 6 kort 

Gruppe 5: op til 75 mio. kr.
5.352 kr. 7 kort

Gruppe 6: over 75 mio. kr.
6.489 kr. 8 kort

5. Nye medlemmer

Der er i perioden maj 2015 – maj 2016 optaget 95 ordinære medlemmer, 15 pensionistmedlemmer, 20 studenter og 4 institutioner. Listen over nye medlemmer blev cirkuleret blandt deltagerne, og dirigenten konkluderede, at listen mødte salens tilslutning.
6. Forslag til vedtægtsændringer 

Forslag til vedtægtsændringer var udsendt sammen med mødeindkaldelsen. Formand Søren la Cour Jensen forklarede baggrunden og karakteren af vedtægtsændringerne, nemlig at bestyrelsen igennem hele dokumentet ønsker at: 
· Ændre betegnelsen Dansk ICOM til ICOM Danmark.

· Ændre betegnelsen styrelse til bestyrelse.

· Gennemføre mindre omformuleringer og rettelser af afklarende karakter.
Søren Kjørup har tilsendt forslag til rettelser at sproglig karakter, som med enkelte undtagelser antages. Bestyrelsen takker for hans grundige gennemlæsning af dokumentet. 

De mest gennemgribende ændringer foreslås i §7, hvor det foreslås, at der fremover øremærkes to pladser i bestyrelsen til hhv. et færøsk og et grønlandsk medlem, som dog ikke forventes at deltage fysisk i samtlige bestyrelsesmøderne, men inddrages via mails og skype-møder.
Vedtægtsændringerne blev godkendt, og de nye vedtægter lægges på hjemmesiden, når de er blevet revideret
7. Valg til bestyrelsen

Følgende bestyrelsesmedlemmer var ikke på valg:

· Søren la Cour Jensen, formand

· Mille Gabriel, sekretær
· Lise Ræder Knudsen 

· Pernille Hjort

· Vinnie Nørskov

Bestyrelsens sammensætning i 2016-2017 ser derfor således ud:

Søren la Cour Jensen (formand)

Mille Gabriel (sekretær)

Joachim Meyer (kasserer)

Lise Ræder Knudsen

Vinnie Nørskov 

Lars Christian Nørbach

Pernille Hjort
Følgende bestyrelsesmedlemmer var på valg:

· Joachim Meyer, kasserer

· Lars Christian Nørbach, menigt medlem

Joachim Meyer genopstillede og blev genvalgt som kasserer. Lars Christian Nørbach genopstillede som menigt medlem. Fra salen opstillede Johan Adam Linneballe. Der blev skriftlig afstemning mellem Lars Nørbach (18 stemmer) og Johan Adam Linneballe, Scandinavian Branding (7 stemmer). Valgt til menigt medlem for perioden 2016-2018 blev således på Lars Nørbach. 
8. Valg af suppleanter
Følgende personer opstillede som suppleanter:

· Tine Bagh, Egyptolog, Glyptoteket (17 stemmer)
· Dorthe Aggerholm, konservator, Skagens Museum (13 stemmer)
· Johan Adam Linneballe, designer, Scandinavian Branding (11 stemmer)
Igen blev valget gennemført ved  skriftlig afstemning. Valgt til suppleanter blev Tine Bach og Dorthe Aggerholm.
9. Valg af revisor og revisorsuppleant

ICOM Danmarks revisor gennem mange år, Annette Dam, blev endnu engang valgt som revisor. Ulla Strømberg blev valgt som revisorsuppleant.
10. Arbejdsplan 2016-2017
ICOM Danmarks formand, Søren la Cour Jensen, foreslår, at ICOM Danmark fremover udarbejder 3-årige arbejdsplaner. Han fremlagde bestyrelsens arbejdsplan for det kommende år. 
· Øge medlemstallet og særligt styrke medlemmernes engagement i de internationale komitéer gennem øget og bedre information om komitéerne til de danske medlemmer. 
· Fastholde fokus på de museumsetiske regler og medvirke til at medlemmerne gør det samme.
· Være en del af offentligheden, som arbejder for at forhindre ’illicit traffic’ og stille sig til rådighed for pressen i spørgsmål om museumsetik.

· Styrke samarbejdet med Blue Shield.
· Holde principperne i ICOMs strategiske plan for øje og lade dem blive vedkommende for arbejdet i den nationale komité.
· Forsætte samarbejdet med ICOM Nord og ICOM Tyskland om forberedelse til en fælles konference i 2017.
· Udgive en færøsk oversættelse af ICOMs Etiske regler. 

Bestyrelsens arbejdsplan blev godkendt af Generalforsamlingen som grundlag for det kommende års arbejde. 

Arbejdsplanen kan ses på: http://icomdanmark.dk/2016/05/udkast-til-arbejdsplan-2016/
11. Eventuelt

Ulla Strømberg præsenterede de udfordringer, hun har mødt i arbejdet for etableringen af en dansk afdeling af DEMHIST. Hun påpegede, at information om indmeldelse i de internationale komitéer på ICOM Danmarks hjemmeside ikke er korrekt. Hun forklarede, at man som ICOM-medlem kan være medlemmer af 3 komitéer, men kun have stemmeret i 1 komité. Dette blev taget til efterretning. Ann-Sofie Becker spurgte derefter ind til optagelseskriterierne, og Vinnie Nørskov forklarede, at det er et krav for optagelse i ICOM, at man på optagelsestidspunktet er beskæftiget ved et museum eller på anden vis har professionel tilknytning dertil. Hun forklarede desuden, at bestyrelsen ikke har ressourcer til at undersøge, hvorvidt medlemmerne senere skifter erhverv og dermed ikke længere kan betegnes som museumsfaglige.
Til sidst introducerede Dirk Keil fra Museum Lolland-Falster Nordmus – Et grænseoverskridende regionalt museumsnetværk for danske og tyske museer i det vestlige Østersøområde.
Mille Gabriel 31.05. 2016
Sekretær ICOM Danmark

	
	



